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Економічна культура – це важливий показник економічного і соціального 
розвитку суспільства, його реальних перспектив. Зазначене пояснюється тим, 
що культура загалом і економічна культура, зокрема, виступають мірилом 
соціальності. Вони є базисними категоріями, що відображають якість відносин 
між людьми, в тому числі і відносин в економічній сфері. Економічна культура, 
як соціально-психологічний феномен, проявляється в економічній поведінці 
людей і вважається її внутрішнім регулятором. Саме тому стан і рівень 
розвитку економічної культури суспільства слід визначати за допомогою 
кількісних і якісних показників, що відображають характеристики економічного 
мислення і економічної поведінки людей. Це, перш за все, набуті 
компетентності, поведінкові стереотипи, система мотивації, система цінностей, 
тобто найбільш дієві фактори економічної соціалізації. 

Проблеми визначення сутності соціально-економічної поведінки 
українців, формування трудового менталітету, розвитку економічної культури в 
умовах інституційних змін успішно досліджують сучасні вчені – В.Н. Ворона, 
Є.І. Суіменко, В.Є. Пилипенко, Т.О. Єфременко, Т.О. Петрушина,  
Г.І. Кудринська, А.К. Попова та інші [1 - 3]. Проте знання про зазначені складні 
соціально-економічні, соціально-культурні процеси слід постійно поповнювати і 
оновлювати. 

Метою даного дослідження є визначення ступеню усвідомлення 
нинішніми студентами-економістами актуальності вирішення вказаних 
проблем, їх здатності застосовувати соціально-психологічні підходи для 
аналізу економічних процесів в Україні. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було розв’язати задачу – 
визначити, як студенти вищого навчального закладу економічного профілю 
(ХНЕУ ім. С. Кузнеця) тлумачать поняття «економічна культура громадян», як 
уявляють можливі форми її прояву та як оцінюють стан розвитку даного 
феномену в нинішніх умовах. Для цього студентам другого курсу економічних 
спеціальностей університету (50 особам) було запропоновано дати власне 
визначення цього поняття. Виявилось, що більшість опитаних ототожнює 
економічну культуру з культурою праці та управління (виробництва), культурою 
розподілу і культурою споживання, що є в цілому правильним.  

Для визначення домінуючих уявлень про форми прояву економічної 
культури громадян студентам було запропоновано обрати один з трьох 
можливих варіантів відповідей:  

- безумовне дотримання правових і моральних норм поведінки в процесі 
економічної діяльності; 

- взаємовигідна економічна діяльність, що забезпечує вдоволення 
інтересів і потреб всіх учасників; 

- дотримання тільки тих правил поведінки, які гарантують одержання 
прибутку при мінімальних витратах. 

Відповіді респондентів розподілились приблизно в співвідношенні: 45% / 
35% / 20%. Це свідчить про адекватне сприйняття молоддю існуючої 
соціально-економічної і соціально-культурної ситуації в країні, яка не спонукає 
до дотримання загальносуспільних норм, правил, законів, а, скоріше, впливає 
протилежним чином. 

На питання, які характеристики можна вважати показниками економічної 
культури, більшість студентів (75%) відповіла, що це – високий рівень 



____«Актуальные научные исследования в современном мире» ISCIENCE.IN.UA__ 
Выпуск 3(23)       ISSN 2524-0986 

 

126 
 

професійної компетентності, усвідомлення необхідності діяти в межах 
існуючих норм і законів, творчий підхід до вирішення завдань. Можна 
погодитись з таким переліком показників, запропонувавши, в свою чергу, 
додати до нього наступний – соціальна відповідальність бізнесу і держави 
перед своїми громадянами. 

Рівень економічної культури, економічне мислення проявляються в 
економічній поведінці людей. Тому принципово важливим для визначення 
можливих перспектив розвитку суспільства є встановлення домінуючих рис 
економічної поведінки громадян. 

В економічній соціології поняття «економічна поведінка» 
використовується для відображення активності людей в сфері виробництва, 
розподілу, обміну і споживання різних благ і послуг. Воно дозволяє фіксувати 
направленість економічної активності людей з метою вдоволення їх потреб. 

В суспільстві вже існують певні «правила гри», які встановлюються 
діючими виробничими і розподільчими відносинами. В межах них людина 
оцінює свої потенційні і реальні можливості в кожному конкретному випадку, 
порівнюючи вигоди і витрати, здійснює свій економічний вибір. Вияв змістовно 
близьких зразків поведінки, які використовують різні суб’єкти діяльності, 
дозволяє говорити про існування типів економічної поведінки. 

Економічна соціологія прагне встановити, які об’єктивні і суб’єктивні 
чинники впливають на формування конкретного типу економічної поведінки, 
висунути гіпотезу стосовно його ефективності. Перевірка гіпотези повинна 
здійснюватись шляхом соціологічних досліджень в режимі моніторингу, коли на 
протязі певного часу фіксуються зміни (або їх відсутність) в структурі типів 
економічної поведінки, а також в соціально-психологічних характеристиках 
носіїв цих типів. 

Економічні психологи висунули тезу про те, що люди є постійно 
непостійними, але відхиляються від постійності певним систематичним чином, 
який може бути виміряний і вивчений. 

Англійський філософ і економіст Адам Сміт (1723 – 1790) визначив п’ять 
головних умов, які, на його думку, компенсують малий грошовий заробіток в 
одних заняттях і врівноважують великий заробіток в інших: 

- приємність чи неприємність конкретних занять; 
- величина витрат (фінансових, інтелектуальних, фізичних), необхідних 

для їх виконання; 
- постійність чи непостійність занять; 
- ступінь довіри до осіб, що їх виконують; 
- вірогідність чи невірогідність успіху в них. 
Ці умови визначають баланс дійсних чи уявних вигод і витрат, на основі 

яких здійснюється економічний вибір. Альтернативні варіанти, які існують в 
кожній з п’яти умов, визначають економічну поведінку людини в залежності від 
її схильностей і вподобань. 

 В нинішній складній ситуації принципове значення має встановлення 
домінуючого типу економічної поведінки в суспільстві. Тому нами було 
запропоновано студентам визначити свої пріоритети стосовно життєвої 
стратегії:  

- досягнення максимального результату шляхом максимальних власних 
зусиль; 
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- досягнення прийнятного результату шляхом мінімальних власних 
зусиль; 

- досягнення максимального результату будь-якою ціною. 
Всупереч очікуванням, домінуючою виявилась не перша (35%), а друга 

стратегія (55%). Це свідчить про відсутність бажання докладати занадто 
багато зусиль для одержання надвисокого результату. Більшість схиляється 
до думки, що простіше відмовитись від чогось, ніж перенапружувати себе.  

Помітно менш популярною виявилась третя стратегія (10%). Проте 
навіть такий незначний відсоток вказує на негативні особливості 
трансформації системи цінностей в умовах ринкової економіки, негативні зміни 
в характері трудового менталітету сучасних українців – акценти зміщуються в 
бік «тінізації», зменшується роль нормативно-ціннісної, соціально-культурної 
складової. 

Класична економіка праці оперує формулою: персонал прагне вкладати 
зусиль менше, відповідальність нести меншу, не ризикувати і отримувати при 
цьому більшу винагороду. Тому дослідження проблеми гармонізації стосунків 
працівника, організації і суспільства, побудови ефективної системи мотивації 
набувають особливого значення.  

Мотив – це суб’єктивне ставлення людини до своїх дій, мета, що 
спрямовує і пояснює її поведінку. В організаційному контексті мотивація – це 
процес, за допомогою якого менеджер спонукає підлеглих ефективно 
працювати для досягнення організаційних цілей одночасно з вдоволенням 
власних бажань і потреб. 

Порівнюючи вітчизняний та зарубіжний досвід мотивації працівників, 
можна помітити, що головними недоліками першого є відсутність необхідних 
фінансових ресурсів у малих і середніх підприємств, низький рівень 
професійної компетентності керівників, невизначеність стосовно домінуючих 
цінностей, потреб і інтересів персоналу, відсутність індивідуального підходу 
при підборі методів мотивації. 

Вирішення цих питань повинно починатись з дослідження ієрархії 
потреб сучасного працівника. Той факт, що домінуючою для переважної 
більшості людей зараз є потреба в гідній оплаті праці, не викликає сумніву. 
Але очевидним також є факт, що, скоріше за все, ця потреба не може бути 
вдоволена в повній мірі. Тому необхідно визначити, які з потреб стоять на 
другому і третьому місці, щоб запропонувати відповідні мотиваційні заходи, як 
компенсаційні і фонові. 

Опитування студентів показало, що в якості домінуючої потреби 55% 
респондентів називають оплату праці, 35% - цікаву роботу, 10% - можливість 
самореалізації і кар’єру.  

Відповідно, в якості компенсаційної потреби були названі оплата праці 
(45%), задоволення від роботи (35%) і можливість кар’єрного росту (20%). 

Фоновою потребою 65% опитаних вважають добрі взаємини в колективі, 
15% - одержання соціального статусу, 20% - інші потреби (можливість 
кар’єрного росту, користь для суспільства, вдале місце розташування 
організації).  

Для побудови ефективної системи мотивації необхідно визначитись з 
найбільш популярним заходом стимулювання – підвищенням оплати праці. Як 
вже було встановлено вченими, підвищення оплати праці не забезпечує 
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автоматичне підвищення ефективності діяльності – приблизно через два 
місяці людина звикає до нового доходу і перестає адекватно на нього 
реагувати. Тому необхідно визначитись з таким соціально-психологічним 
поняттям, як «поріг матеріальної чутливості до стимулювання». Воно дозволяє 
встановити ту міру винагороди, за яку людина буде згодна ефективно 
працювати. Для того, щоб виплати сприймались, дійсно, як винагорода, вони 
повинні бути суттєвими. 

Існує думка, що поріг матеріальної чутливості залежить від розміру 
сукупного доходу людини – чим він більший, тим суттєвішою здається виплата, 
наприклад, в 1% [4]. Подальше зростання добробуту, підвищення рівня доходу 
людини призводить до появи «ефекту заміщення». Так, людини вже не 
погоджується працювати понаднормово, брати на себе додаткову 
відповідальність навіть при суттєвій оплаті. Критичною межею є відсутність 
вільного часу і значний особистий ризик. Така ситуація може бути характерною 
для менеджерів середнього і високого рівнів, тоді вони вимагають для себе 
додаткових гарантій і пільг. 

Опитування студентів стосовно порогу матеріальної чутливості 
показало, що для 70% з них він знаходиться на рівні 20 тис.грн., 20% - 
зазначили, що ні за яких умов не погодяться працювати понаднормово, 10% - 
не визначились з відповіддю. 

Дослідження завершувалось визначенням рівня розвитку економічної 
культури громадян України: 65% студентів оцінили його як низький, 35% - як 
середній. Такі показники не можна вважати обнадійливими, вони свідчать про 
необхідність зосередити увагу в межах навчального процесу на просвітницько-
виховній роботі зі студентами, підсилити роль гуманітарної складової в 
формуванні компетентностей майбутніх економістів і менеджерів. 

Проведене опитування виявилось корисним для всіх учасників: 
студенти змогли усвідомити, наскільки складним є поняття економічної 
культури, навчились застосовувати інструментарій соціології і психології для 
вирішення економічних проблем. Викладачі змогли визначити стан колективної 
свідомості, систему цінностей, життєві орієнтації майбутніх спеціалістів, що 
дозволить в подальшому ефективно поєднувати навчальні, просвітницькі і 
виховні цілі в освітянському процесі. Для цього потрібно такі і подібні 
дослідження проводити в режимі моніторингу. 
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